
 
 

слове и между словами в потоке речи); 2) лексическими (небольшой словарный запас слов); 
3) грамматическими (отсутствие в родном языке грамматических форм слов, свойственных русскому 
языку). 

Таким образом, успешность аудирования зависит от сформированности у студентов лексических, 
грамматических и фонетических навыков. Для правильного понимания иноязычного текста нужно 
сделать акцент на развитии у студентов навыков адекватного восприятия интонации, пауз и логического 
ударения, разобрать с ними типы интонационных конструкций, провести работу по предупреждению 
возможных ошибок. 
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«Беларуская мова: прафесійная лексіка» на першым курсе фармацэўтычнага факультэта – 
вучэбная дысцыпліна, якая дапамагае студэнтам павысіць камунікатыўны ўзровень валодання 
беларускай мовай, фарміруе навыкі зносін на роднай мове ў прафесійна-дзелавой сферы. 

Мэта выкладання дысцыпліны заключаецца ў выпрацоўцы практычных уменняў граматнага 
карыстання вуснай і пісьмовай формамі беларускай мовы, пашырэнні прафесійнага лексічнага запасу 
будучых спецыялістаў, у фарміраванні ўмення практычнага карыстання беларускамоўнай 
фармацэўтычнай тэрміналогіяй. 

На семінарскіх занятках студэнты знаёмяцца з гістарычнымі этапамі развіцця беларускай мовы і 
медыцынскай тэрміналогіі, з праблемамі кадыфікацыі беларускай літаратурнай мовы, асаблівасцямі 
беларуска-рускага білінгвізму. 

Выкладчыкі вучаць будучых фармацэўтаў разумець адрозненне паміж паняццямі тэрміналогія і 
тэрмінасістэма, вызначаць асаблівасці развіцця і станаўлення беларускай фармацэўтычнай 
тэрміналогіі. 

Акрамя таго, у рамках тэмы “Афіцыйна-дзелавы стыль” студэнты спасцігаюць класіфікацыю 
асноўных канцылярскіх дакументаў і вучацца афармляць дзелавыя паперы, якія спатрэбяцца ім ў 
навучальнай і прафесійнай дзейнасці (заява, аўтабіяграфія, дзелавое рэзюмэ, справаздача, тлумачальная 
запіска і інш.). 

У рамках тэмы “Навуковы стыль” разглядаюцца спосабы кампрэсіі навуковай інфармацыі – 
анатацыя, рэферат, канспект, тэзісы. Студэнты вучацца як самастойна, так і пад кіраўніцтвам 
выкладчыкаў кампрэсіраваць навукова-вучэбную інфармацыю. Акрамя таго, на занятках студэнты 
аналізуюць структурныя часткі навуковага артыкула і іх напаўненне: разглядаюцца спосабы напісання 
ўводнай часткі артыкула, даюцца рэкамендацыі па фарміраванні загалоўка навуковага артыкула, яго 
анатацыі, мэты і задач навуковага даследавання, тлумачацца паняцці матэрыялы і метады 
даследавання, характарызуецца спосаб фарміравання асноўнай часткі артыкула і яго заключэння, 
распавядаецца аб правільным афармленні спісу літаратуры. 

Акрамя таго, праводзяцца заняткі на тэму “Прафесійная камунікацыя і культура прафесійнага 
маўлення правізара”, дзе размова ідзе пра асноўныя камунікатыўныя якасці маўлення фармацэўта і 
правізара, пра спосабы ўнікнення тыповых маўленчых памылак. 

Кожныя заняткі па дысцыпліне “Беларуская мова: прафесійная лексіка” складаюцца з наступных 
частак: 1) абмеркаванне вучэбных пытанняў па тэарэтычным матэрыяле, які студэнты рыхтуюць дома ў 
сістэме Moodle; 2) выкананне практычных заданняў, калі студэнты працуюць з беларускамоўнай 
фармацэўтычнай тэрміналогіяй, перакладам тэкстаў фармацэўтычнага накірунку; 3) праца з руска-
беларускім тэрміналагічным медыцынскім і фармацэўтычным слоўнікам. У гэтай частцы заняткаў 



 
 

перавага надаецца ўласнабеларускай медыцынскай тэрміналогіі. У канцы заняткаў выкладчык можда 
прапанаваць студэнтам тэрміналагічны дыктант у рамках вывучаемай тэмы; 4) падчас абагульняльнага 
тэставання студэнты выконваюць кароткія тэсты па  тэме семінарскіх заняткаў. Тэсты дазваляюць як 
выкладчыку, так і студэнтам зразумець узровень падрыхтоўкі і засваення тэмы. 

Вывучэнне дысцыпліны не абмяжоўваецца толькі часам заняткаў. Выкладчыкі вучаць студэнтаў 
самастойна працаваць па-за межамі аўдыторыі, таму што будучы  спецыяліст павінен не толькі 
атрымліваць веды па прадметах, прадугледжаных вучэбнымі праграмамі, авалодаць уменнямі і 
навыкамі выкарыстання гэтых ведаў, метадамі даследчай работы, але і ўмець самастойна пашыраць 
сваю прафесійную падрыхтоўку. 

Сістэматычна арганізаваная самастойная праца студэнтаў з’яўляецца асноўным сродкам 
падрыхтоўкі да самастойнай дзейнасці. План самастойнай работы ўключае форму працы, змест 
(аб’ём) працы, тэрмін выканання, віды кантролю. Самастойная праца студэнтаў 1 курса 
фармацэўтычнага факультэта ў рамках дысцыпліны “Беларуская мова: прафесійная лексіка” 
дастаткова разнастайная і змяшчае вывучэнне вучэбных тэкстаў па тэме заняткаў; выкананне 
самастойнай працы ў выглядзе рэфератаў і прэзентацый фармацэўтычнай беларускамоўнай 
тэрміналогіі; выкананне самастойных тэставых заданняў у сістэме Moodle; графічнае кампрэсаванне 
навукова-вучэбнай інфармацыі; вучэбна-даследчыцкую дзейнасць, якая заключаецца ў выкананні 
студэнтамі ўласных міні-даследаванняў, звязаных з праблемамі развіцця медыцынскай, у тым ліку і 
фармацэўтычнай тэрміналогіі. 

Для замацавання, сістэматызацыі і кантролю ведаў, набытых студэнтамі як самастойна, так і ў 
ходзе заняткаў, выкарыстоўваюцца наступныя віды дзейнасці: тэарэтычнае апытванне падчас 
аўдыторных заняткаў; праверка практычных работ студэнтаў; камп’ютарная праверка 
самастойных тэстаў; праверка і рэйтынгавая адзнака тэрміналагічных дыктантаў і абагульняльных 
тэстаў; абарона рэфератаў, прэзентацый і асабістых даследаванняў студэнтамі; абагульняльная 
заліковая кантрольная работа ў выглядзе тэсту па ўсёй дысцыпліне. 

Крытэрыямі адзнакі вынікаў працы студэнтаў на занятках і па-за іх межамі могуць з'яўляюцца: 
узровень засваення студэнтамі вучэбнага матэрыялу; уменне студэнтаў выкарыстоўваць 
тэарэтычныя веды пры выкананні практычных заданняў; правільнасць, абгрунтаванасць і выразнасць 
выкладу адказу; афармленне матэрыялу ў адпаведнасці з патрабаваннямі стандартаў; сфарміраваныя 
ўменні і навыкі ў адпаведнасці з мэтамі і задачамі вывучэння дысцыпліны. 

Як сведчыць выкладчыцкая практыка,  праца студэнтаў можа быць паспяховай толькі ў выпадку 
яе правільнай арганізацыі, неабходнага метадычнага суправаджэння, дзейснага кантролю, абавязковай 
сістэматызацыі, а пры неабходнасці і карэкціроўкі ведаў, атрыманых студэнтамі самастойна. 
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 Обучение иностранных студентов грамматике органически вливается в работу по развитию 

речи, чем обеспечивается коммуникативная направленность преподавания. Упражнения по грамматике 
следует нацеливать не столько на закрепление грамматической категории как таковой, а на 




